1.35 Nekone éné mnoziny

Predpoklady:010304

Pedagogicka pozndmkaTuto hodinu je moznéfpskait. Obsahuje dalSitfklady na
Vennovy diagramy a Gvodni povidani o nekane(na porovnavani mnozin).
Praw druhacast hodiny je dobrym indikatorem nalady yield. Mnohé z toho, co
padne, je pro Zaky velmizko pijatelné, takze pokud se nikdo nebude branid bu
se Vas boji, nebo jimibec nestoji za to se s Vami bavit. Na druhou stpaéw
Sokujici za¥ry vytvareji specialni atmosféru, ktera se objevuje jedka.

Pr. 1: Vyzna ve Venno¥ diagramu mnozinu.
a) B\(ADOC) b) (AOC)n (B'OC)
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PF. 2. Pomoci Vennovych diagraimozhodni, zda plati{ An B n C)' =AOBOC.

' Postup: Kazdou stranu rovnice na jeden obrazekuposzakreslujeme pomoci barev,
. abychom si nemuseli pad vSechno odvozovat odczaku.
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" (AnBnC) - doplrek predchoziho pimiku v mnoZir U.
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' Vyznatime mnoZinyA’; B';
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- AOB' O - sjednotime nakreslené mnoziny.

! C
' Pro olg strany rovnosti jsme ziskali stejny obrazek, rastrpati.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad slouzi k vyrovnaniidy, jakmile k #mu dorazi
pomalejSicast tidy, zkontrolujeme si vysledek a jdeme dal.

PF.3: Vyzna do Vennova diagramu mnozifA0 B') n (C O A'). Odhadni, jak bude
vypadat mnozing AO B') n (CO A')n(BOC'). Vyjadti vyslednou mnozinu jinym

zpasobem.
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- Odhad mnozinf AOB')n (COA)n (BOC):
| A U Do vyjadreni mnoziny fibyl prinik s
B mnozinou(BOC') = vysledek bude zabirat

mensi plochu nez mnoZzina
(ADB)n(COA).
Mnozina(BOC') neobsahuje pole, ktera

nejsou v mnoziéiB a jsou v mnozit C =
tato pole nebudou ve vysledku.

C
Regent:
(AOB)n(COA) (BOC)
A U == U
C C
(AOB)n(COA)N(BOC) (AOB)n(COA)N(BOC)
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- Jiné vyjadeni vysledku(AOB)n (COA)n(BOC)=(AnBnC)O(ANnBnC)".

PF. 4. Na obrazku je standardni ozeai poli ve Venno¥diagramu proit mnoziny.
Vyjadii pomoci mnozirA, B, CaU nasledujici mnoziny vzniklé sjednocenim poli

a)be, b)f g, c)abe
A B U
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A U Mozna vyjadenicervené mnoziny:
B AnB
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A U MoZn4 vyjadenicervené mnoziny:
B C\A
h
a c
b
g
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c)abe
A U MozZna vyjadenicervené mnoziny:
B ) (A\C)O(AnBnC)
a [\ ¢ [A\(AnC)]O(AnBNC)
d e f
g
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Vratime se skoro na Zatek mnozin:

Jak ur¢it pocet prvka mnoziny?
* U kone&né mnoziny p&et prvki spaitame bez problému.
* Problém: Jak utit pocet prvki u nekonénych mnozin?

Re3eni(¢asteéné): Pospojujeme prvky mnoZidys prvky mnozinyB vzajemr jednoznang
(Kazdy prvekA ma pra¥ jeden prvek mnozin a obracet Analogie vytvdéeni pati pii
tanci. V kazdé dvoijici je préjeden kluk a pra&jedna holka).

Pokud ani v jedné mnodimezistane Zadny prvek bez partnera z druhé mnozirpgdet
prvka v obou mnozZinach stejny (jakmile na ténieh prolthne volenka a utwose péary, hned
vidime, jestli bylo stejgkluka a holek).

Tento postup by & fungovat i u nekongych mnozin.

Pr. 5: Porovnej poet rirozenych a sudychipozenychcisel.

' Na prvni pohled se zda, Z&rmpzenychcisel je dvakrat vic (licha polovingipzenychéisel

. v mnoziré sudych chybi). Omyl. Provedeme pospojovani:

pfirozena €isla: 1, 2, 3,4, 5,6, 7, ...

111

suda disla: 2, 4, 6, 8, 10, ...



- Kazdé firozenécislo ma partnera (dvakragtgi cislo z mnoZziny sudychbisel) = Zadné
| prirozené (ani Zzadné sud&¥lo nezbylo na ocet> sudychéisel je stejny péet jakocisel
| prirozenych.

Sokuijici zawr. Jak je mozné, ze "polovirtésel v mnozig sudychiisel chybi" a pesto jich je
stejre jako pirozenych?
Muze za to nekor@o:

* nekongn¢ neni kjaké obyejné jen nejutsicislo, ale je to &co Uplre jiného,

» fada pirozenych¢isel nema posledilen, za kazdyndislem bezprosedre nasleduje

dalSi o jedno &tSi,

= pokud chcemeipmyslet o nekorimu, musime byt opatrni a vzdat skterych fedstav
souvisejicich s kors@ymi ¢isly.

Hilbert av hotel
Hilbertiv hotel s nekonaé mnoha jedndizkovymi pokoji. Pokoje jsoudislovany
piirozenymicisly. Hotel je plg obsazen, v kazdém je jeden host.

Pr. 6: Na recepci pla obsazeného Hilbertova hotelu se dostavutisté a chiji se také
ubytovat. Je mozné jim poskytnout ubytovani, ayighiom rgkoho z ubytovanych
vysthovali pry z hotelu?

Ano vSichni z ubytovanych opustitg\ypokoj a nasthuji se do pokoje &islem o 3 ¥tSim =

. pokoje 1, 2, 3 jsou volné a je mozné do nich ubgtaalsi zajemce.

Pr. 7. Navrhni zpisob, jak do pl& obsazeného Hilbertova hotelu ubytoveit gialSich
turisti.

' VSichni z ubytovanych opusti &vpokoj a nasthuji se do pokoje &slem o0 5 ¥tSim =
. pokoje 1, 2, 3, 4 a 5 budou volné a bude moznéaoubytovat dalSi zajemce.

Stejnym zfisobem je mozné ubytovat kazdy kong paiet turist.

PF. 8: Navrhni zgisob, jak do pl& obsazeného Hilbertova hotelu ubytovat nekose
mnoho no¥ prichozich turisi (pocet prichozich turisi je stejny jako péet
prirozenychéisel).

. Stai, aby se vSichnifgsthovali na pokoj, jehotislo je dvakrat #tsi. VSechny liché pokoje

' z@istanou voIné a fzeme do nich ubytovat nekafm& mnoho no¥ piichozich turisi.

Pedagogicka poznamkaDiskuse o Hiberta¥hotelu studenty bavi. @hs se najdou takovi,
ktefi dokonce samostativyiesi Fiklad 6.ReSeni dalSichifkladh je pak pro zaky
daleko jednodussi.

Dusledky pro uvazovani o nekame!:
* Kdyz k nekonénu picteme konenécislo, nekonéno se nezini.
» KdyZ pijdeme po nekorimé gimce, v jakékoliv vzdalenosti od gatku budeme od
cile paad stej@ daleko, psad ged nami bude nekotes velka vzdalenost.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad ukazuji na samém konci hodiny. Zajemci se
mohou pokusit ho ¥gSit samostatn(pravdpodobnost Usfthu je mala). Rklad



PF. 9:

mé& motiv&ni smysl kvili nasledujicim déma hodinam. Mnozi Z4ci povazuji p
feSeni mnozinovychifkladi na d¥ podmnoziny postupips Vennovy diagramy
za zbyteéné slozity. Pokud si nefive owii, Ze ti mnoziny uz se bez formalismu
ieSi jen velice obtizn prijimaji zavadni formalismu na jednodusSickdadech

ochotrgji.

Pisemné prace z matematiky, které smagtnilo 35 studeit obsahovalait tlohy.
Dva studenti viesSili jenom prvni Ulohu &itstudenti jenom druhou Glohu. Prvni a
druhou ulohu viesilo 16 studerit druhou aiteti 14 studerit VVSechny ulohy
vyieSilo 10 studerit prvni neboiteti 31 studerita 3 studenti newgsili ani prvni ani
druhou ulohu. Kolik studefitvyresilo:

a) aspa dw ulohy, b) aspjednu ulohu.

Shrnuti:

Nekon&no neni Zadné nejt8i cislo, chova v mnohém zcela jinak nez &djpé
cisla.



